

彻底斩断野生动物“消费链”



本报评论员
魏英杰

病毒从野生动物到人的传播,依托于野生动物交易以及人类滥食野生动物。这是两次疫情带给我们的非常深刻的教训。



2月24日下午,十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。决定自公布之日起施行。

这个决定不同寻常。

首先,按照以往立法程序,相关事项本应纳入野生动物保护法修订,这次却在修改相关法律之前,由全国人大常委会通过一个专门的决定,并且一公布就施行,表明禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习迫在眉睫、刻不容缓。

其次,决定的措辞是“全面禁止”,对象是“野生动物”,对比现行野生动物保护法,“野生动物”的外延扩大,惩戒措施更为严厉。

《野生动物法》规定保护的野生动物,是指珍贵、濒危的陆生、水生野生动物和有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物,而本次的决定,则全面禁止食用国家保护的“有重

要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”,以及其他陆生野生动物,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。

为什么会在新冠肺炎疫情防控的当口,通过这个决定?原因在于,新冠肺炎疫情发生以来,滥捕滥杀滥食野生动物的问题及其对公众生命健康的威胁,引起了社会公众的强烈关注。

无论是2003年的非典疫情,还是当下为害社会的新冠肺炎疫情,虽然病毒从动物间传播到人际传播的链条尚未完全明确,但清楚的是这一传播路径有一个中间宿主。不管是果子狸还是穿山甲,这些野生动物在其中扮演的就是中间宿主的角色。

病毒从野生动物到人的传播,依托于野生动物交易以及人类滥食野生动物。这是两次疫情带给我们的非常深刻的教训。因此,全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习,是关乎人类生命健康安全的大事。在这次新冠肺炎疫情传播中,武汉华南

海鲜市场即便不是病毒传播的源头,也是病毒传播的重要中转站,这也说明,全面禁止非法野生动物交易,必须立即施行,不能再有任何犹豫迟缓。

日前,温州等地抓获一个走私野生动物的团伙,截至目前已查明走私的穿山甲鳞片共计23.21吨,是浙江省侦破的最大的穿山甲鳞片案件。

这些穿山甲鳞片来源于非洲本土物种树穿山甲。查获如此巨大数量的走私穿山甲鳞片,说明中国国内对此“市场”需求量巨大。不得不承认,中国是野生动物走私交易的重要目的地。无论是食用野生动物,还是将其作为中药材,国内至今仍然存在一个巨大的野生动物“消费链”。

俗话说,没有买卖,就没有伤害。如此触目惊心的野生动物交易,使我们更加深刻地认识到,必须加大对非法野生动物交易的惩罚力度,从供应上斩断野生动物的消费链。

警报尚未解除,赏春不妨缓行



本报评论员
高路

疫情仍在,还远远没到摘口罩的时候。很多地方还未解除一级响应的状态,摘口罩、扎堆聚会会导致风险上升,不利于防控工作。



杭州已连续多天新增确诊病例零增长。在好转的防控形势下,很多人开始走出家门,西湖结束临时封闭后的2月22日,有超过5000人到植物园探梅,超过5000人涌向断桥。

公共场所重新开放,景区、商场里人员开始增加,反映了大家安全感的提升。在采取一系列防控措施后,防控形势好转,说明之前严格的措施取得了效果。

但也出现一些不好的现象,一些人放松了警惕,摘掉口罩的人多了起来,一些景点、商场、广场能看到三三两两聚集在一起的人。

2月21日,在四川广元的利州广场,大批市民扎堆喝起了“坝坝茶”。有市民拍下视频,称现场人山人海“全是脑壳”,令网友看了直呼怕怕。

类似现象很快引起管理部门的注意。2

月22日晚,西湖景区发出题为《春天的阳光已经露脸了,但我们还是要少露脸》的提醒,呼吁市民、游客出行景区时仍须做好自我防护。杭州临安区、江干区等也相继发布紧急通告,要求做好个人防护。

非常理解市民的心情——从武汉宣布隔离措施,浙江启动一级响应至今,已经过去一个月,在家自我隔离的居民长的也有一个月的时间了,春光明媚,迫切希望到户外呼吸一下新鲜空气,感受美好的阳光。

想法没错,可必要的个人防护现在仍不能松懈——不扎堆,不聚集,尤其重要的是戴上口罩,口罩是一道防线,保护自己也保护他人。口罩也是让大家拓展生活半径以及城市恢复公共服务的一个保障手段,没有口罩的保护,一些公共交通措施就没有办法

实行。

疫情仍在,还远远没到摘口罩的时候。很多地方还未解除一级响应的状态,摘口罩、扎堆聚会会导致风险上升,不利于防控工作。

摘掉口罩还会产生一些不必要的纠纷,哪怕隔着挺远的距离,旁人不说不代表就没有意见。还会给管理增加成本和难度,比如公交车上,你摘了口罩,司机一边开车一边要分神提醒你戴口罩,陡增安全风险。

形势好转有赖于严格的防控措施,这个时候仍不能麻痹大意掉以轻心,管理部门及时提醒正当时。返工返岗人员越来越多,这给疫情防控带来更大的工作量,居民就别添乱了。

等到警报解除,再摘掉口罩也不迟。

疫情时期的爱情,辛苦但值得



本报评论员
魏英杰

疫情时期的爱情,或许仓促,或许辛苦,但岁月会证明,这样的经历将两个人的命运更紧密牵连在了一起。



疫情进入新阶段,除了少数地区,各地正陆续恢复社会正常秩序。人员返城了,企业逐步复工了,景区渐次开放了……如今,结婚也可以预约起来了。

钱江晚报·小时新闻客户端报道,从2月24日起杭州全市婚姻登记机关逐步恢复婚姻登记办理,实行登记预约、材料预审制,婚姻当事人必须佩戴口罩、出示“杭州健康绿码”,配合测温筛查和身份信息核验,然后排队叫号“进场”。进场后,可以办理结婚、离婚和补领婚姻登记证等事宜,颁证仪式这些就免了。

网上有段子说,这些日子许多夫妻整天待在一起,要么感情增进,要么互相烦了,都会在婚姻登记处得到体现。灾难是人心的试金石。婚姻关系变差的可能存在,但在苦难中相互扶持的肯定更多。

这时候,应有不少人迫不及待地想办理

婚姻登记,与对方定下终身。

多好啊。疫情当前,新人成双成对走进婚姻殿堂,用行动表达什么也阻挡不了彼此之间的爱。戴着口罩,亮出“绿码”,如此特殊的“仪式”,在今后回忆起来,一定是一种特殊的深刻的记忆。

疫情时期的爱情,或许仓促,或许辛苦,但岁月会证明,这样的经历将两个人的命运更紧密牵连在了一起。辛苦了点,但值得。

开放婚姻登记,显示了抗疫的信心。疫情要防控,日子也要过,而且要创造条件,尽量不影响社会的正常节奏。社会秩序恢复正常,生产生活步上正轨,也是疫情变化情况下的最优选择。抗疫要有各种物资,资源紧张则打赢这场仗会更辛苦。一手抓疫情防控,一手抓经济发展,鼓励企业复产复工,就是这个道理。

当然,还是那句话,疫情防控和恢复社会

正常秩序不矛盾,但不能顾此失彼,硬来蛮干。复工复产也好,婚姻登记也好,符合条件的都要逐步开放,同时也要抓好疫情防控,用足人防技防,网格化管理、动态化调整,决不能出现百密一疏、前功尽弃的情况。

所以,前往婚姻登记的新人们,理应遵守相关管理要求,自觉佩戴口罩,主动配合测温,把喜事办得顺顺利利、稳稳当当。



小时新闻APP
时评栏目



爱上评论
扫一扫,一起来评论